周浦镇上海最美家书征集展评活动引出一段佳话

张大卫和胡问遂的一段"家书缘"

近日,浦东新区周浦镇启动第一届"傅 雷杯"上海最美家书征集展评系列活动。活 动中征集到大量珍贵的家书。其中,曾师从 胡问遂的周浦书画家张大卫保留了30多封 两人之间的书信。为此,记者特地来到张大 卫的画室"平安斋"拜访,听老先生讲述尘封 已久的往事。

先生直言书法"不灵"

来到张大卫的画室、除了一张醒目的书 桌外, 到处都是书, 墙上张贴了各种书画作 品,其中一幅就是胡问遂的书法作品,内容极 富年代感,写的是一首毛泽东诗词。"天若有 情天亦老,人间正道是沧桑"。遒劲有力的书 法和毛主席诗词的豪迈气概十分吻合。

"1959年,我才19岁,机缘巧合通过朋友 介绍认识了胡先生。我对书法很有兴趣,但那

个年代要讲人正规的艺术院校学习是很困难 的,我斗胆拿了幅自己的作品向先生求教。 张大卫回忆,在朋友的介绍下,他们一起来到 胡问遂位于南京路的陋室。"没想到,先生看 了我的字后直截了当地说,'你这个字不灵 的.没写好。

但从此以后, 胡问遂却认真指导张大卫 书法,还鼓励他,不但要练习书法,还要学画, 最好还要学些古诗词。"后来熟悉了,先生才 告诉我,第一次就批评我是因为感觉我是学 书法的好苗子,要严格要求,才能成大器。

和周浦的一段缘分

1967年,胡问遂做了胆囊和胃切除手术 后,想找个地方休养一段时间,写信询问张大 卫周浦是否有房屋可以租借, 手术后许多饮 食都有禁忌,而且当时是计划经济,上海市区

买许多东西都很困难, 周浦这里是否能买到 新鲜鱼虾。在张大卫的牵线搭桥下,在周浦为 他找到一间十几平方米的房间,虽然不大,但 是临河而居,颇有"小楼一夜听春雨"的意境。 胡问遂非常满意,术后就搬了过来。虽然刚做 完手术,胡问该身体刚刚好一占,却又开始勤 练书法,一天要写近100张。因为经济拮据, 他就买最便宜的纸张,5 毛 1 刀,有的纸写破 了,就用浆糊把破的地方粘好。

也正是在周浦的这段时间里, 张大卫对 老师悉心照料,和胡问遂的师生情谊更加深 厚。在后来的近20年里,两人一直保留着书 信往来,直到胡问遂身体状况不佳后,才用了 其他的涌讯方式。

在"平安斋"里,张大卫小心翼翼地拿出 珍藏多年的书信,它们依然装在原来的信封 里,有的还是胡问遂自制的信封。"可惜一部 分书信在文革中遗失了,我生怕再流失,特地 拿了一本线装的本子,一封封摹写下来。"张 大卫说,"看到这些信,仿佛先生还在我身边, 手把手教我写字,这也成了我生命里永远不 会消失的声音。

记者了解到,作为傅雷先生的成长之地, 浦东新区周浦镇是一座具有 1300 多年历史 的文化古镇,家族迁衍,哲嗣绵延,传统文化 更是千年周浦文脉传承的价值精髓。为此,今 年1月,第一届"傅雷杯"上海最美家书征集 展评系列活动在周浦镇启动。

征集评选结束后,还将举行"上海最美 家书捐赠中国人民大学家书博物馆仪式"。与 此同时,这些珍贵记忆将收录入《2019"上海 最美家书"收藏册》,收入中国民间家书系列

本报记者 宋宁华

美丽乡村

绘甲、美手、插花培训、营养 土教学……"三八"妇女节刚刚过 去,泗泾镇社区推出用绿色账户 积分兑换"美丽"的新福利,招募 一批"美丽达人"化身垃圾分类志 原者, 为积极参与垃圾分类的女 性提供服务。活动当天,泗泾镇文 化活动中心南广场人头攒动,许 多摊位前都排起长龙,十分热闹。

积分换美甲 美丽翻花头

家住泗泾祥和公寓的韩女士 大早就赶到活动中心,她刚刚用 300 积分兑换了一次美甲服务。志 愿者细致地为她的指甲涂上漂亮 的酒红色。"在属于女性的节日能 用垃圾分类积分兑换一次美甲,我 觉得非常有意义。"韩女士说。

用绿色账户积分兑换礼品, 是全市垃圾分类减量办公室激励 居民自觉进行垃圾分类的一项措 施。目前餐巾纸、肥皂、洗洁精、垃 圾袋等生活用品居多,怎样"翻翻 花头",让奖品"潮"起来?

为此, 社区服务中心负责人 开启头脑风暴, 招墓志愿者组织 开展美甲、插花等积分兑换活动,

让居民得到更多"美丽"福利,引领垃圾分 类新时尚。

安装生化机 省钱又卫生

在泗泾镇社区服务中心有一本"花名 册",上面清晰地记录着哪个小区有多少户 居民,每天产生干垃圾多少、应收湿垃圾多 少等信息,环卫人员每天上门1至2次核

"下午刚刚收齐 175 千克,上午的 329 千克已经全部倒入生化机了。"在泗泾润江 小区,镇环卫工作人员正在与垃圾房工作 人员核对湿垃圾量。环卫人员将湿垃圾过 磅确认重量后,在每日报表上签了字。

-旁,3台亮着工作指示灯的大型机 器正在运作,这是湿垃圾处理"神器":生化 机。自从安装了生化机,湿垃圾不用出小 区,加入特制的含菌材料发酵后,可直接排 入污水管道,既卫生又方便,湿垃圾房内几 平没有异味。

镇社区服务中心算了一笔经济账:以 3000户的小区为例,就地处置湿垃圾一个 月,比外运外置节省1万元,购置机器的设 备约在三年后回本。目前,整个泗泾辖区共 有 15 个小区配套安装了这一设备,今年, 全镇计划在改造 61 座小区生活垃圾箱房 的基础上,新增10台生化机。

本报记者 杨洁 通讯员 张小小



眼下,位于青浦区大莲湖畔的青西郊野 公园池杉枝头正冒出一芽芽嫩叶,那是春天 的音符吧。青西郊野公园水上森林位于拦路

港西侧,地势低洼,常年积水,湿地景观奇特 水上森林的苗木以池杉、落羽杉、中山杉为 主,面积有60多亩,森林深处水深达到2至 3米。水上森林水林相间、环境独特,是鸟类重 要栖息地,在春冬交替季节中,阳光下一棵棵 池杉显得更挺拔、耀眼。 种楠 摄影报道

郁跃峰/重现新浜山歌



初春的午后,松江新浜镇文体活动中心二 楼排练室里,十几位舞者手提花篮,脚踩乐点, 翩翩起舞。她们正在排练花篮马灯舞,而在一 旁指点的,正是新浜镇大名鼎鼎的"草根"明星 郁跃峰

郁跃峰是土生土长的新浜人,而新浜镇素 有"山歌马灯乡"之称。2009年和2011年,花 篮马灯舞与新浜山歌先后被评为上海市非物 质文化遗产,郁跃峰身兼这两个非遗项目的传 承人,在生活中可谓歌舞相伴,不亦乐乎。

新浜山歌属于耕稻歌,多是农民口口相 传的曲子,有唱丰收的,有唱好人好事的,也有 唱爱情故事的,主题不拘一格。郁跃峰回忆,小 时候乘凉时, 常能听到清澈的嗓音穿过田野 令他心旷神怡。"传唱的人都已经六七十岁了, 如果再不保存恐怕要失传。"怀着保留家乡民 间文化的心,郁跃峰拜访了身边所有能找到的 老艺人,记录下一首首一度失传的山歌,十几 年来, 汇成厚厚一本《新浜民歌文学集成》, 共 收录了103首歌谣。

在收集散落民间歌谣的过程中,郁跃峰又 偶然发现了几乎失传的花篮马灯舞。"载歌载 舞是农家常见的迎新方式。解放前几乎每个村 都有自己的花篮马灯舞队。"郁跃峰说。

为了寻找灵感, 郁跃峰经常深入田头, 回 去后结合资料编绘剧本, 敖夜创作。表演要用 到花篮、马灯等道具,郁跃峰先向老艺人请教, 再自己摸索着做:一场演出16个花篮,每个花 篮要做一周,一匹马也要做三天……他的坚持 与努力终究没有白费,花篮马灯舞的影响力也 不断扩大,从初期的4马4花篮,扩充到8马 8 花篮,队伍也从一支扩展到两支混合会串。

近年来,郁跃峰不断寻求新浜山歌和花篮 马灯舞的创新形式,请来多位艺术家编排,以 适应年轻观众的审美。他还开创了舞台表演形 式,将传统马灯舞推向更高更广的平台。"现在 花篮马灯舞队的行程都排得满满当当,外省市 也时常邀请我们去演出。"郁跃峰自豪地说, "非遗讲校园"后,学校里也开始有了花篮马灯 舞队。 本报记者 杨洁 通讯员 张小小



郊区新事

宝山罗店开通勤班车 解"最后3公里"难题

本报讯(记者郭剑烽)本月起,从美 兰湖交通枢纽站出发,点对点服务罗店工业 园区的通勤班车试运行, 困扰园区白领上 下班"最后3公里"的难题终于得以解决。

据悉,罗店工业园区内已入驻了六七 十家企业,随着园区各类企业的发展,员工 上下班"最后3公里"的难题愈发凸显。罗 店工业公司倾听企业呼声,通过与上海巴 士第五公共交通有限公司充分沟通协调, 认真制定运营方案,顺利开通7号线至工 业园区的通勤班车。该通勤班车从美兰湖 交通枢纽站出发,点对点服务干园区。目前 开设早晚高峰各3个,共计6个班次,间隔 30至40分钟左右,园区内设置9个站点, 无偿提供企业员工乘坐, 打通轨道交通至 园区"最后3公里",进一步缓解企业员工 上下班难的困扰。

记者从宝山区罗店镇召开的 2019 年 进一步优化营商环境推进会上还获悉,针 对企业办事程序不熟悉的情况,罗店镇还 成立了专业帮办员队伍, 实施社会投资项 目行政审批帮办服务。为该镇登记注册的 所有社会投资项目提供"管家式"行政审批 帮办服务,无偿提供全过程的咨询指导、陪 同办理、快速办理、会商会审、委托代办等 各类服务。